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Zaklatott lélekkel merülünk az újság­
hírek közé, amelyekben a folyton himbáló 
mérleg módjára nyomják le egymást a há­
borút jövendölő és a békére számitó jelenté­
sek. A nagy himbálás végén azután igyek­
szünk megállapítani: a békeoldalon volt a 
több, a nehezebb, a komolyabb hir, vagy a 
háború fekete tálcáján?

Ma — legalább az esti órákig — a bé­
ke kilátások voltak túlsúlyban. Ha a leg­
jobb külpolitikai szimatot a börzéről tesz- 
szük föl, az is ilyen irányban nyilatkozott. 
Az értéktőzsde javult valamennyire, a ga­
bonatőzsde árai pedig estek egy keveset: ez 
a háború kikerülésében való hitet bizonyít­
ja. Oroszország részéről újra kiadtak egy 
hivatalos nyilatkozatot, amely szerint nekik 
háborús szándékaik nincsennek. Azok a 
vészhirek, amelyek szerint Prohászka priz- 
rendi osztrák-magyar konzult megölték vol­
na, még híjával vannak a megerősítésnek. 
Angliában egyáltalán kizártnak tartják az 
újabb európai háború kitörését. Végül pe­
dig nem kevéssé megnyugtató az az újság, 
— ha igaz, — hogy Ferencz Ferdinánd trón­
örökös berlini utjának eredményeid az 
osztrák-magyar monarchia elfogadta a ter­
vet, mely szerint a háború veszedelmét föl­
idézett kérdések nemzetközi konferencián

intéztessenek el. Ezzel tehát a fegyveres 
megoldás szükségét kiküszöbölnék.

Ezekkel szemben, vannak, igaz, hábo­
rús hírek, hadi készülődések, — s az is két­
ségtelen, hogy ezeket a biztató híreket na­
gyon rövid idő alatt, talán órák múlva meg­
döntheti, semmivé tépheti az ellenkező for­
dulat. Annyira kiszámíthatatlanok az eshe­
tőségek — és talán hozzátehetjük: a diplo­
maták is, — hogy a legszebben fölépített 
békekilátások is váratlanul elpusztulhatnak.

De bizonyos, hogy a béke ügye min­
denesetre sokat nyert a közhangulat erejé­
ből, amely nálunk is és a kevésbbé anga- 
zsált államokban föltétlenül a háború elke­
rülése mellett van. Mindenütt egyetértenek 
abban, hogyha egy lehetősége van az ösz- 
szeiitközés elhárításának (pedig bizonyos, 
hogy van) akkor ezt a lehetőséget minden 
megfeszített igyekezettel föl kell használni. 
A mi kára, pusztítása, visszavető hatása, 
kockázata egy háborúnak lehet, ez most fo­
kozottabb mérvben öntené ki a mérgét. És 
nem tudunk elképzelni olyan, akár anyagi, 
akár presztizsbeli kárpótlást, amely ezt a 
kockázatot megérné.

És azt kell hinnünk, hogy ez a belátás 
erősödik meg Oroszországban. Annyi két­
ségtelennek látszik, hogy az orosz biroda­
lomnak Európában hóditó törekvései nin­
csenek, elég gondot okoznak ázsiai hódítá­
sai. A fajrokonság, a kisebb szláv államok 
fölött való gyámkodás érdeke pedig nem

viheti az orosz biradalmat addig, hogy egy 
támadó lépéssel az európai összeütközések, 
konfliktusok egész sorát indítsa meg? Ha 
pedig Oroszországban ez a felfogás teljesen 
legyűri a háború intrikusait, akkor Szerbiá­
nak még mindig éles hangja, gyanús visel­
kedése nem okozhat gondot, hiszen ezek 
csak addig tartanak, amig Oroszország ma­
gatartásából merítenek kedvet és bátorsá­
got hozzá.

Sajnos, nem beszélhetünk arról, hogy a 
komoly órák elmúltak volna. A legjobb, leg­
kedvezőbb esetben is napok fognak eltelni, 
amig a kérdést a diplomácia elintézi. És e 
napok alatt mindennap háromszor is kérdé­
sessé válik, hogy a diplomácia kezéből nem 
veszik-e át a hadseregek az ügyet? Akik 
azonban ennek a tárgyalásoknak részesei, 
azok vállaikon érzik a felelősséget, amely 
minden szavukért és lépésükért terheli őket 
s bizonyára nem emancipálhatják magukat 
a békéért sóvárgó közhangulatnak nyomása 
alól.

A tegnapi táviratok szerint Vilmos né­
met császár egy orosz tábornokkal levelet 
küldött a cárnak. Ez a levél, ha valaha át­
adják a nyilvánosságnak, kétségtelenül a 
világtörténelem egyik legnevezetesebb ok­
mánya lesz. Addig azonban az uralkodók 
közötti levelezés hét pecsétes titka zárja el 
annak tartalmát. Ha azonban a német csá­
szár, akiről azt tartják, hogy valamennyi 
koronás fő közül legközvetlenebbül érintke-

VÍZHATLAN LODEN KALAPOK
A császár

- Szentilonai napló. -
Irta: Biró Lajos.

1818. március 20.
... A császár rosszkedvűen ébredt. — 

Szótalanul öltözködött, halkan megkérdezte, 
jeleztek-e európai hajót; azután elfordult és 
láttuk, hogy nem akar velünk beszélni. Visz- 
szahuzódtunk. A császár az ablakhoz lépett 
és fölnézett az égre. Az ég felhős volt. nehéz 
szürke és barna felhőrongyok lógtak le róla. 
A császár belebámult a felhőkbe és sokáig 
állott is, a felhők felé fordított arccal. Ké­
sőbb odaintette a köpenyegét. lement a ten­
gerhez és ott maradt délig. A piszkos, nagy 
vizen nyoma sem volt vitorlának. Az ango­
lok azt mondják, hogy a viharok miatt me­
gint egy hónapot fog késni a posta. A csá­
szár délben jó étvággyal evett, de este kö­
högött és meghűlésről panaszkodott. Reggel 
óta ez volt az első szava. A doktort akartuk 
hívni, de ö legyintett a kezével.

— öregszem, — mondta.
Még csak negyvenkilenc éves.

Március 21.
... A császár ágyban maradt. Előbb 

Virgiliust olvasta, azután diktált nekem. Dél­
tájban kártyázott velünk, de a kártyázást

hamar megunta. Délután át akart menni Ber­
trand grófnéhoz, de az orvos nem engedte 
fölkelni.

Március 22.
... A császár ma fölkelt. Első útja Ber­

trand grófné volt. Mire visszajött, derültebb 
lett a kedve.

— Mit gondolsz a grófnőről? — kérdezte 
tőlem.

— A grófné nemes és csodálatos asz- 
szony, — feleltem én.

— Az, mondta a császár.
Április 5.

... A császár ma hosszú sétát tett. Meg­
engedte, hogy elkísérjem. Hallgatott, de nem 
volt rossz kedve. Az eső elállóit és délután 
végre egy darab kék eget is láttunk. Mikor 
hazamentünk és elhaladtunk a Kelvin had­
nagy lakása előtt, aki itt lakik mellettünk és 
ránk vigyáz, a császár megkérdezte, isme- 
retn-e a hadnagy feleségét.

Április 20.
... A császár ma lement a kikötőbe és 

megnézte az angol hadihajót, amelv reggel 
érkezett. A hajó tetszett neki. de a legénysé­
get piszkosnak és fegyelmezetlennek ta­
lálta.

Déltájban megkapta a postát. Az íráso­

kat lassan és gondolkozva teregette ki maga 
elé és figyelmesen és nyugodtan olvasta el 
őket. Hamar megtudtuk, hogv semmi jó hír 
nem jött.

Április 21.
... A császár nyugodt. Féltünk, hogy az 

európai hírek fölingerlik és elkeserítik. — A 
császár azonban nyugodt és derült kedvű.

— Hátha itt maradok most már végig, 
— szólt az ebédnél.

Megdöbbenve néztünk rá. A császár mo­
solygott és ezt mondta:

— így is lehet élni. Mások gondoskod­
nak mindenről . . . Franciaországról. Euró­
páról. Élni kellene talán. Nyugodtan. Élni .. . 
Élni ...

Nem tudtunk szólni. A császár délután 
átment Bertrand grófnéhoz.

Április 25.
... A császár rosszkedvűen jött haza 

Bertrand grófnétól. Este megkérdezte tőlem, 
ki az a piros ruhás lány, akit a házunk ajta­
ja előtt látott.

— Szőke volt? — kérdeztem.
— Nem, felelte a császár. — sürü fekete 

hajú, barna lány.
— Ah, — feleltem nevetve, az Olimpia 

volt, a Kelvin hadnagy uj szobaleánya. Az
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zik alattvalóival és a közönséges emberek­
kel és leghamarabb tud a polgári lelkek mé­
lyébe látni, ezúttal is az alul álló népréte- j 
gek meggyőződéséből merített anyagot és 
impulzust a cárhoz intézett levelének meg­
írásához, akkor ez a levél értékes és higv- 
jük, hogy nem hatástalan eszköze volt a bé­
két mentő világ akciónak.

Rákosi Jenő
a Csokonai-kör elnökéhez

Az ünnepelt levele
Az egész ország meleg szeretettel sietett 

ünnepelni Rákosi Jenőt, a magyar irodalom 
és a magyar újságírás e nagyságát, abból az 
alkalomból, hogy most töltötte be életének 
hetvenedik évét. A méltó ünnepel tetősben a 
debreceni Csokonai-kör, amely minden iro­
dalmi esemény és irodalmi férfi sorsa iránt 
melegen érdeklődik, részt akart venni és 
részt is vett az ünneplők sorában azok kö­
zött, akik szeretettel üdvözölték Rákosi 
Jenőt.

Az országosan ünnepelt Rákosi Jenő 
most a Csokonai-kör üdvözlő iratára a követ­
kező poétikusan szép levéllel válaszolt, ame­
lyet Gcresi Kálmánhoz, a Csokonai-kör elnö­
kéhez intézett:

Budapesten. 1912. nov. 24.
Nagyságos Elnök Ur.

Egy dicsőséges korszak ama héroszait, a 
kiknek nem méltatlan utódjául állít engé­
mét oda a Csokonai-kör üdvözlő levelében, 
én szerencsés voltam majdnem kivétel nél­
kül ismerni. Egyikük, Kemény Zsigmond, 
volt gazdám és példaadóm első újságírói 
tevékenységemben.

Képzelheti Elnök ur, hogv nem közönsé­
ges büszkeségre ad az embernek iogot, ha 
illetékes férfiak ezekhez nem méltatlan 
utódnak mondanak.

És Csokonai, az én poétái ideálom, akibe 
szerelmes vagyok, mint egy asszonyba, aki

utolsó hajóval jött. Mulatt-ivadék. Piszkos 
és hiú, hihetetlenül szereti a cifraságot és a 
legrikitóbb színes rongyokkal aggatja ma­
gát tele.

Máius 2.
... A császár ma nyugtalan volt. Ide­

gesen sétált; azután el akart menni Bertrand 
grófnéhoz, de visszafordult.

— Eh, — mondta — nem megyek többé 
a grófnőhöz.

Meglepetten és kérdő tekintettel néz­
tem rá.

— Terhernre van, — mondta boszusan. 
— Miért bámulsz? Mit gondolsz róla?

— Felség, — mondtam megrémültén, — 
a grófné egy szent.

Felém fordult, hosszan a szemembe né­
zett és halkan és fanyarul mondta:

— Nekem nem szentek kellenek.
Máius 5.

, . , A császár már korán reggel ki vá­
gyott a szabadba. Az idő csodaszép. A sivár 
sziget tele van nappal és ragyogással. A csá­
szár jókedvűen és fiatalosan járkált és asz- 
szonyokról kezdett velem beszélni.

— Én jó voltam hozzájuk — mondta. — 
Mindegyikhez jó voltam.

jó kedvével, boldogtalanságával és tragikus 
halálával csak úgy vonz magához, mint 
zsenijének csodás fényével. Senki sem mél­
tóbb nála egy hálás utókor kultuszára s én 
boldognak mondom azt. aki az óla iát hord­
ja az ő emlékének mécsesébe. Kívánom a 
Csokonai-körnek és jeles vezéreinek, hogy 
munkálkodásukat a Csokonai nagyságához 
méltó siker kisérje. Fogadják kérem együtt 
és egyenként hálás köszönetemet.

Kiváló tisztelettel Elnök urnák hive és
alázatos szolgája , „

Rákosi Jenő.
A Csokonai-kör vezetőségét és tagjait is 

kedvesen érintette a szép köszönő levél, a 
mely a körnek mindenkor egyik értékes em­
léke lesz.

A jövedelemadó
(iaál Miklós előadása a Szabad Iskolában.

A debreceni Szabad Iskola nemcsak is­
meretterjesztő és művészeti előadásokat ren­
dez, hanem igyekszik oly kérdésekről is elő­
adásokat tartani, amelyek mint a jelenlegi 
adóreform kérdése, a legmélyebben vágnak 
bele a nagyközönség gazdasági érdekeibe és 
így szükséges, hogy efelől tájékozva legyen 
a publikum.

A Szabad Iskola egy ily. három estére 
tervezett ciklust ad az adóreformról. Ennek 
az előadás-sorozatnak megtartására a Sza­
bad Iskola vezetősége Gaál Miklós pénzügyi 
segédtitkárt nyerte meg, aki hivatásánál fog­
va, mint szakember, az uj adórendszernek 
alapos ismerője.

Nagyszámú érdeklődő közönség előtt 
kezdte meg mai előadását Gaál Miklós, akit 
a közönségnek Kovács Gábor dr.. a Szabad 
Iskola titkára mutatott be s utalt arra a nagy- 
jelentőségre, amelylyel gazdasági életünk­
re az uj adórendszer bírni fog.

Gaál Miklós előadását az ni jövedelem­
adó ismertetésével kezdette meg. Ismertette 
a külföldi adóreformokat, utalt a jövedelem­
adónak szociálpolitikai fontosságára, ismer­
tette a külföldi újítások pénzügyi eredmé­
nyeit. Majd a magyar jövedelemadót ismer­
tette behatóan, az erre vonatkozó törvényes 
intézkedéseket, adómérsékléseket, a létmini-

Sokáig gondolkozott.
— Minden asszonyhoz ió voltam — mon­

dotta azután még egyszer.
Máius 7.

... A császár fiatalos, türelmetlen, moz­
gékony. Itt most van egyszerre tavasz és 
nyár és minden zöld és minden virágzik. A 
császár reggel elbeszélte, hogv egész éjjel 
álmodott. Fontainebleauról és a párisi palo­
táról és az asszonyokról, akik titokban meg­
látogatták.

Mikor a Kelvin hadnagy lakása előtt el­
mentünk, az ajtóban állott Olimpia. A csá­
szár visszanézett rá.

Máius 10.
... A császár türelmetlen és ideges és 

rosszkedvű. Háromszor is elmondatta magá­
nak, kik azok az asszonyok, akik a szigeten 
laknak és amikor délelőtt kisétált, fölindult 
azon, hogy a kormányzó katonái mindenfe é 
keresik. Délután magával vitt a rendes sétá­
jára. Mikor hazafelé jöttünk, a Kelvin hac- 
nagy lakása előtt ott állott Olimpia. A csá- 
szászár mosolygott, mikor meglátta, azután 
igy szólt hozzám:

— Adj neki pénzt. — Mond. hogy én 
küldöm. — Hadd vásároljon magának cifra­
ságokat.

muniot, a jövedelmi adóztatás humánus in­
tézkedéseit stb„ mindenhol gyakorlati pél­
dákkal világítva meg a törvényes szabá­
lyokat.

A népszerű előadást állandó figyelem­
mel kisérte a közönség s bizonyára épp oly 
na"" számban fogja a jövő heti előadást is 
felkeresni, amely az általános kereseti adóról 
fog szólani.

A szerb autonómia
A Képviselőház ülése

A képviselőház mai ülésén a bizottsági 
tagsági helyeket töltötte be. Nevezetes része 
volt még az ülésnek Lukács László miniszter- 
elnök beszéde, amelyben a szerb autonómia 
fölfüggesztése dolgában adott választ a hoz­
zá intézett interpellációra.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Választások.
Elnök Beöthy Pál. Az elnöki előterjesz­

tések. az indítvány és interpellációs könyv 
fölolvasása után megválasztotta a Ház a bi­
zottságokban részben elhalálozás, részben 
lemondás által megüresedett tagsági helyekre 
a IV. bíráló bizottságba Baross Gvulát, az V. 
bíráló bizottságba Jaross Vilmost, a közok­
tatásügyi bizottságba Evetovits Jánost, a 
mentelmi bizottságba Nemess Zsigmondot, 
az összeférhetetlenségi bizottságba Bujano- 
vicli Gyulát, a naplóbiráló bizottságba Badiny 
Lajost, Burg Antalt, Fuss Nándort. Petrass 
Károlyt és Sztranyovszky Sándort. A ház- 
szabáiymódositó bizottságba pedig Angyal 
lózsef, Beöthy Pál, Dániel Ernő és Gábor bá­
rókat, Darvay Fülöpöt, Erdély Sándort, Gil- 
lány Imrét, Jankovich Bélát, Kabos Ferencet, 
Kämmerer Ernőt, Khuen-Hédervárv Károlyt, 
Láng Lajos bárót. Lukács Györgyöt, Metzner 
Vilmost, Nyegrc Lászlót, Pejacsevich Tivadar 
grófot. Tallián Béla bárót, Telegdv Józsefet,, 
Tisza István grófot és Vadász Lipótot.

A szerb autonómia.
Az interpellációk során Bogdán Zsivko* 

a görögkeleti szerb egyházmegyék felfüg-

Máius 18.
... A császár tombol az ideges és türel­

metlen haragtól. Most egyre érzi. hogy bör­
tönben van. Éjjel nem tud aludni. Nincs meg­
elégedve a komornyikjával. A kormányzótól 
női cselédséget akar kérni.

Máius 24.
... A császár ma korán lefeküdt. — 

Egész nap aggasztóan sápadt és ideges volt.
Tizenegy óra tájban úgy tetszett, mint­

ha a szobája ajtaja kinyílt volna. Hallgatóz­
tam, de azután csönd lett. Később nyugtalan­
kodni kezdtem miatta és a szobája elé lopóz- 
tam. Bent semmi nesz nem volt.

Vissza akartam menni a szobámba, de 
ekkor mintha az udvar felől a császár hang­
ját hallottam volna. Ijedten siettem a folyosó 
ablakához, de az ablakon át csak az angol őr­
szemet láttam, amint a holdfényes, világos 
nyári éjszakában sétált. Befelé fordultam az 
udvar felé, lesiettem a lépcsőn és megálltam. 
Az udvar túlsó végén, a szomszéd lakás mel­
lett két alak rajzolódott bele a holdas éjsza­
kába. Figyeltem. Egy halkan kacagó, kényes- 
kedő, vonakodó női hangot hallottam. Az 
Olimpia hangja volt. Azután egy könyörgő 
férfihangot. Reszketve figyeltem Ez a csá­
szár hangja volt.

i Bébimén, Fő-tér SS
■ TTTTTMfrÁTíTA ®
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gesztése tárgyában interpellál. A szerbek 
évszázadok óta a magyar korona és a ma­
gyar nemzetnek hatalmas támaszai voltak. 
Arra kiváncsi, mi a szándéka a felfüggesz­
tésekkel a kormánynak? Ezután előterjeszti 
interpellációját.

Lukács László miniszterelnök: A kér­
dés, amely hozzám intéztetett. olvan termé­
szetű, amelyre kénytelen vagyok azonnal vá­
laszolni. (Halljuk!) Hogy a szerb egyház 
autonómiája felfüggesztetett volna, az nem 
felel meg a valóságnak. Léptettünk ugyan 
egyes erősebb rendszabályt életbe, de ez ép­
pen az autonómia érdekében történt. Közvet­
len indok erre az a példátlan renitenskedés, 
amellyel a zsinati szabályzatokkal szemben 
a szerb egyháztanács eljárt. A szerb egyház­
tanács hibát követett el azzal, hogy nem igye­
kezett megakadályozni a szélső irányzat 
terjedését. A meglazult fegyelmet a kormány­
nak erélyes eszközökkel kellett helyreállíta­
ni és ezt a jövőben is minden alkalommal 
megteszi a kormány, ha azt a szükség úgy 
hozza magával.

Fő kellett függeszteni a kongresszust 
azért is, mert lehetetlenné tették a vagyon 
kezelés állami ellenőrzését és metropolitai 
tanács a királyi rendeletek végrehajtását 
megtagadta. Csak akkor hívják össze ismét 
a kongresszust, ha bizonyossá válik, hogy 
a királyi rendeleteknek érvényt fognak sze­
rezni.

Bogdán Zsivió, valamint a Ház is tudó 
másul vette a választ, mire az ülés 1 órakor 
véget ért.

Színház
HETI MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Párisi élet. operett. Repriz. 
(A bérlet.)

PÉNTEK: I. Szigetvári vértanuk első felvo­
nása. II. Pröhle Vilmos egyetemi ma­
gántanár szabad előadása a Török-bal 
káni háborúról. III. Szenes legény szenes 
leány, operett. (B bérlet.)

SZOMBAT: Limonádé ezredes, énekes víg­
játék. Uj betanulással. (C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Hoffmann meséi, ope­
rett. (Mérsékelt helyárakkal.)

VASÁRNAP: Este Sarkantyú, színmű. Új­
donság. (Kisbérlet.)

ődés fokozása érdekében a darabot szerep 
cserével adják elő. Ezúttal az ezredes sze­
repét Kassay Károly játsza, mig a kutya 
mosót Máthé. A többi szereplő a régi marad.

Éva. E világhírű operettre serényen 
olynak az előkészületek. A címszerepet Zi- 
ahyné S. Vilma fogja crealni, mig a kedves 
Jiposzi szerepét Borbély Lili.

Szemle a_koalición
Az átkos közös ügy. — Biztatják 
a szerbeket. — A fejvétel követelése

A nemes urak az ország feledékenysé- 
gére számítanak s azt hiszik, hogy már sen­
ki sem emlékszik arra a közelmúlt időre, 
mikor ők, az állítólagos 48-as függetlenségi­
ek, 67-es alapon kormányoztak, kvótát emel­
tek s Ausztria iránti engedékenységben a 
végső határnál is tovább mentek. Most a ki­
énekelt hangú, elaggott 48-as primadonnák 
egymásután nyerik vissza az „átkos közös­
ügy“ ellen zengő hangjukat. így Apponyi 
már hallatja szavát: „Egész nemzeti éle­
tünk, egész alkotmányos életünk csak fik 
ció, csak formula, csupa valótlanság“. Meg 
döbbenve állunk a hazugságok azon kár 
tyavára előtt, melyen az ország fölépül. - 
S az az érdekes a dologban, hogy Apponyi- 
nak — jórészt igaza van. ö és koaliciós tár­
sai néhány éves kormányzásuk alaU való 
ban csaknem fikcióvá tették alkotmányun­
kat, végső veszélybe döntvén azt. Uralmuk 
tényleg siralmas formulán alapult és azon 
a valótlanságon, hogy mást mondottak _ le­
felé, mint felfelé. Kétfelé irányuló ámításuk 
és hazugságuk kártyavára előtt megdöb­
benve állott az ország. S évtizedes tisztes 
kormányzás kell ahhoz, hogy végleg, telje­
sen jóvátegye mindazt a rombolást, mit a 
koalíció az ország anyagi, erkölcsi és szel­
lemi javaiban végzett. S most éppen arro 
van szó, hogy a nemzet egy újabb koalicios 
tatárjárás ellen megvédessék.

Különben kiváncsiak vagyunk, hogy And- 
rássy, aki oly szeretettel közli gondolatait 
bécsi lapokban, ezt a nyilakozatát is a bécsi 
körök tudomására hozza-e majd?

Az aradi beszéd óta a koalició vezérei 
formulákat keresnek, amelyekkel a „fejvé­
tel“ vakmerő követelését szépíthetnék. — 
Előbb gróf Apopnyi Albert nyilatkozott, 
hogy eszeágában sincs jogot bitorolni az 
iránt, ki legyen, vagy ne legyen miniszter- 
elnök. De egyúttal mindjárt bitorolta ezt a 
.ogot, mondván, hogy a miniszterelnök távo­
zása szükséges, mert ez „a jogrend helyre­
állításának biztosítékai közé tartozik“. — 
Apponyi szócsavaró szofista módszerét most 
követi gróf Andrássy Gyula, aki szintén ha­
tározottan kijelenti, hogy egyáltalán nem 
szándéka megállapítani, ki legyen, vagy ne 
egyen a kormány feje, a többség részére 

A koalició urai mindössze csak azt mondják, 
Andrássy szerint, hogy „mig ez a miniszter- 
elnök helyén van, a küzdelmet fokozott hév­
vel és erősebb eszközökkel folytatjuk.“ — 
Szóval Andrássy épp úgy, mint Apponyi 
resteli, hogy „fejvétel“-t követel, de mégis 
követeli azt, csak más szóval, körmönfont 
formulával fejezi ki követelését. De kérdez­
zük, méltó-e komoly politikushoz a szavak­
kal való ilyetén játék? S ha a „fejvétel“ kö­
vetelése nem ellenkezik a politikai morállal, 
sem a parlamentarizmus alapföltételeivel, 
miért restellj Andrássy, s miért keres rá szé­
pítő szavakat? Ha pedig maga is érzi és 
tudja, hogy követelésével jogot usurpál: 
miért nincs annyi bátorsága, hogy e politikai 
visszaéléssel szakítson?

Nóra. Ibsen nagyhatású drámája zsúfolt 
házat vonzott. De Zilahyt és Halassv Maris­
kát kivéve, nem' tudtuk élvezni a drámai sze­
mélyzetet. Zilahy óriási sikerrel játszotta az 
orvost. Halassy Mariskának ilven estéje nem 
volt még a Sasfiók óta. A nehéz címszerepé­
nek minden hangját eltalálta. Szinte csodála­
tos, hogy ez a fiatal, itt Debrecenben még so­
hasem látott tehetségű művésznő mennyire 
tud vergődő érzéseket interpretálni és milyen 
csodálatosan tud a legőrültebb kétségbeesés­
ből egy pillanat alatt színlelő, jókedvű nővé 
átmenni. A második felvonásban olv óriási 
volt, hogy percekig tapsolta a publikum. Ke­
ménnyel és Szilágyival nem voltunk megelé­
gedve. Azon már nagyon régen túl vagyunk, 
hogy magas és erős hangokból, illetve kiabá­
lásokból állítsanak össze egy drámát.

Luis.
Cigány szerelem. Csütörtökön az álta­

lánosan kedvelt „Cigány szerelem“ operet­
tet eleveníti föl a színház. A főszerepeket Zi- 
lahyné S. Vilma, Borbély Lili, Csanádi Ir­
ma, H. Serfőzi Etel, Falussy, Székely, Mát­
hé, Farkas és Solti játszák.

Limonádé ezredes. E kedvelt énekes 
vígjáték szombaton kerül színre. Az érdek-

A magyar ellenzék a maga féktelen 
hataloméhségében tudvalevőleg arra is kész 
volt, hogy a nagy szerb követelések melleti 
foglaljon állást és az ellenünk agyarkodo 
szlávokat követeléseikben bátorítsa, uro 
Andrássy Gyuláról eddig azt hittük, hogy 
ebben a dologban Magyarország és a mon­
archia külügyi érdekét viseli szivén s tartóz­
kodik minden olv szótól vagy föllépéstől, a 
mit a szlávok biztatásnak vehetnének. 
Sajnálattal észleljük, hogy Andrássy ez 
életbe vágó nemzeti ügyben is eltért az elob 
bi helyes útról. Kassai beszédében mar a 
következőket mondja: „Ha itt állana a nem­
zet megelégedve a hadsereg mögött, ha itt 
állana azzal a tudattal, hogy nálunk is lat­
ható az az egység, mely nemzet és hadsere­
ge között van és kell, hogy legyen, hogy ha 
ugyanazzal a lelkesedéssel menne ma, mint 
ahogy kellene egységes viszonyok közt men­
nie, hol volnánk akkor!“ Tehát Andrássy a 
mai válságos időkben kijelenti, hogy a nem­
zet nem áll megelégedve a hadsereg mögött 
sn ein menne oly lelkesedéssel, mint kelle­
ne. Tehát ő is, mint a koalició többi vezére, 
olyat mond, a mi bátorságot adhat az elle­
nünk agyarkodó szlávoknak! Olyat a mire 
ellenünk való fegyver gyanánt az északi és 
déli szlávok hivatkozhatnak. Csak cgvetlen 
mentsége lehetne Andrássynak, ha tudniil­
lik abban bizakodnék, hogy végzetes kije­
lentésének komoly súlya nincs, a külföldre 
nem is hat s igy nem árthat országunknak. 
De gondoljuk, hogy Andrássy ennyire még 
sem nézi le saját politikai jelentőségét. —

1 kereskedelmi alkalmazottak sorsa
Előadás a Társadalomtudományi Körben.

A debreceni Társadalomtudományi Kör 
december hó 1-én, vasárnap délelőtt fél 11 
órakor a Kereskedő Társulat dísztermében 
tartandó felolvasó ülésén e jelentős társadal­
mi osztály elhanyagolt sorsával és annak 
megjavítására szükséges szociális reformok­
kal foglalkozik.

Ez alkalommal Rácz Lajos dr. kereske­
delmi és iparkamarai s. titkár tart előadást, 
akinek Kereskedelmi szociálpolitika cimti ta­
nulmánya tudvalevőleg a Magvar Tudomá­
nyos Akadémia pályázatain ez évben pálya- 
dijat nyert.

A Társadalomtudományi Társaság szí­
vesen látja és kéri is tagjain kívül is az érdek­
lődők megjelenését és a felvetett kérdésekhez 
esetleges hozzászólásaikat. Az előadás a ke­
reskedelmi alkalmazottak mai helyzetét tör­
ténelmi kialakulásában előtárva, tárgyalja a 
kereskedelmi alkalmazottak érdekében ná­
lunk és külföldön indult reform-mozgalmakat 
és azok eddigi eredményeit. Különösképpen 
munka-szerződésük jogi _ jellegét, tartalmát, 
annak érvényesülését, számos fizetésiogi kér­
déseiket, más oldalról képzésüket, továbbá 
egészség-védelmi igényeiket a munkaidő, 
munkateljesítés helye, módja és mérve tekin­
tetében; azonkívül gazdasági helyzetüket és 
annak javítását, sorsuknak betegség, baleset, 
munkaképtelenség, munkanélküliség esetére 
társadalmilag biztosítását, hátramaradottaik 
biztosítását, végül általában társadalmi hely­
zetük, testi és szellemi művelésük kérdéseit 
stb. veszi az előadás beható tárgyalás alá.

A Társadalomtudományi Kör ezáltal az 
e kérdések körül érdekelt két félnek: a ke­
reskedő főnököknek és az alkalmazottaknak 
kölcsönös megértését és egyetértését kívánja 
elősegíteni, igv kiválóan hasznos társadalmi 
közérdekű szolgálatot teljesít.

Megkezdődött a karácsonyi nagyvásár LANTOS Sfi“«.
Tiszte selyem harisnya min­
den színben, párja 6 korona.
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A kamara közgyűlése
Az első gyűlés az uj székházban

A debreceni kereskedelmi és iparkama­
ra december hó 5-én tartja meg első rendes 
közgyűlését az uj székházában, amelynek 
fölépíttetésével a kamara Debrecennek 
egyik legszebb és legmodernebb épületét 
teremtette meg.

Az éppen ezért ünnepélyes jellegű köz­
gyűlés tárgysorozatát a következőkben kö­
zöljük:

I. Elnöki előterjesztések.
I. Jelentés a székházépítés befejezésé­

ről, az építési költségek pénzügyi rendezésé­
ről s előterjesztés az ünnepélyes felavatás 
iránt. 2. Az uj működési keret által indokolt 
iparfejlesztési, szakoktatási és jutalmazási 
előterjesztések. .3. Előterjesztés a kamara uj 
ciklusához az alakuló eljárás bevezetése 
iránt. 4. Az 1913. évi költségvetés jóváha­
gyásáról. 5. Az Orsz. pözlekedési Tanács 
újjáalakításáról. 6. Az orsz. vámpolitikai köz 
pont megalakulásáról. 7. A törvényhatósági 
ipartanácsok megalakításáról. 8. Téli házi­
ipari tanfolyamainkról. 0. Mértékhitelesité- 
si dijak megváltoztatása. 10. Az Osztrák- 
Magyar Bank uj váltóbirálói a m.-szigeti és 
szatmár-németii fiókintézeteknél. O. M. B. 
bankmellékhely Hajdúböszörményben. 11. 
Adóügyi tájékoztató szolgálat a kamaránál.
12. Számvevőbizottság jelentése a III. év­
negyed pénztári és illetékkezelési viszonyai­
ról. 13. Jelentés a folyóügyekről.

II. a) Titkári jelentés az ügyforgalomról, 
b) Jelentés a keresk. kamarák bostoni vi­
lágkongresszusáról.

III. Miniszteri elintézések a kamara fel- 
terjesztéseire, ezek közt a zárt tehervonatok 
rendszeresítése.

IV. Államsegélyes ügyek.
V. Szakoktatás, ösztöndíjak.
VI. Kisiparfejlesztési politikánk sorsa.
VII. Nemzetközi választott bíróságok.
VIII. Keresk. üzletek zárórája.
IX. Betegápolási pótadó emelése ellen 

tiltakozás.
X. Vasút, posta, telefon.
1. A vasúti menetrend megjavítása. 2

Debrecen—Miskolc közötti közvetlen vas­
úti összeköttetés. 3. Máv. szállitóhivata 
Szolnokon. 4. Debreceni postapalota kérdé­
séhez. 5. Postai csomagforgalom hiányai. 
Postamesterek gabonabizományosi műkő 
dése.

XI. Társkamarák és rokontestületek 
megkeresései.

XII. Törvényhatósági, városi és köz 
ségi szabályrendeletek.

XIII. Vásárok, vámok, helypénzek.
XIV. Kereskedelmi és iparjogi vélemé 

nyék.
XV. Kérelmek kamarai segélyért.
XVI. Indítványok.
A Kereskedelmi és Iparkamara még 

következőket teszi közé:
Ez utón is szives figyelmébe ajánlja az 

elnökség a kamara t. tagjainak, valamint 
sajtó t. képviselőinek, hogy a december hó 
5-iki közgyűlés már a kamara uj székházé 
ban (Deák Ferenc- és Verbőczy-utca sár 
kán) a királyi törvényszék szomszédságá 
ban fog lefolyni.

S miután a közgyűlés folyama alatt 
nem nyílik alkalom a hivatali berendező 
seknek kellő megtekintése, arra kéri az e 
nökség a t. meghívottakat, hogy december 
5-én, a közgyűlés napján, déli 12 és 1 óra 
között tiszteljék meg látogatásukkal a ka 
marát, amikor annak hivatali helyiségeit 
készséges örömmel fogjuk bemutatni. Vé 
gül még arra kéri az elnökség a kamara t 
tagjait, hogy a közgyűlés után, esti 8 órakor 
a Royal etrmében a szokásos közös vacso­
rán réisztvenni szíveskedjenek. Debrecen,; 
1812. november 26-án.

Az elnökség.

A HÁBORÚ
Fegyverszünet

a bolgárok és törökök között
Jelentkezett Prohászka

A háború okozta izgalmak állandóan 
Szerbia felé terelik a figyelmet és szinte el­
feledtetik, hogy a harctéren a balkán szö­
vetségnek egyéb tagjai is szerepeltek a 
háború kezdetén.

Meg kell állapítani, hogy a legutóbbi 
jelentések szerint a helyzet csöppet sem ja­
vult és Szerbia ma éppen úgy, mint előbb a 
hármas-szövetség és az európai hatalmak 
álláspontjával szemben is ragaszkodik az 
adriai kikötő megszerzéséhez és megtartá­
sához, ami ellen természetesen a monarchia 
diplomáciája Ausztria-Magyarország ér­
dekeire tekintettel tiltakozik.

A mai nappal hivatalosan tisztázódott 
az a kérdés, hogy a prizrendi konzul él-e. 
Prohászka konzul ugyanis jelentkezett s 
táviratot küldött Belgrádból Bécsbe.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

KEDVEZŐ FORDULAT.
Köln, november 27.

A Kölnische Zeitung egy berlini táv­
irata utal az egész vonalon beállott lecsen 
desiilésre. A mi a konferencia kérdését il 
éti, mégis szükségesnek látja arra utalni, 
hogy az ügyek jelen állása még olyan, hogy 

tárgyalások egyelőre céltalannak látsza­
nak.

VALÓSZÍNŰ A KÍNAI MOZGÓSÍTÁS.
Bécs, november 27.

Az itteni japán nagykövetségen a kina 
mozgósításra vonatkozólag a következőket 
jelentették ki:

— A kínai mozgósításról semmiféle hi 
vatalos jelentést se kaptunk és bár csak az 
újságokból értesültünk róla, egész terjedel 
méhen valószínűnek tartjuk.

DRINÁPOLY OSTROMA.
Konstantinápoly, november 27. 

Egy török estilap értesülése szerint 
bolgárok a legvégső erőfeszítéssel azon 
vannak, hogy Drinápolyt a béketárgyalások 
alatt bevegyék. Az általános ostromot már 
várják.

EDL KONZUL ÚTJA.
Belgrád, november 27 

Edl konzul Uszkübből Mitrovicába uta
zott.

A FEGYVERSZÜNET.
Konstantinápoly, november 27.

A fegyverszünetre vonatkozó bolgár 
feltételek Drinápoly átadásán kívül Skutari 
és Janina átadását is követelik, valamint 
Törökország kötelezettségét, hogy Anatoliá 
ból semmiféle uj csapatot nem szállít a harc­
térre.

ALÁÍRTÁK A FEGYVERSZÜNETET.
Berlin, november 27.

A „Morgenpost“-nak jelentik Konstan­
tinápolyból: A fegyverszünetet aláírták. Tö­

rökország és a balkáni államok megbízottai 
most a békeszerződésről tanácskoznak.

PROHÁSZKA ÉL7=
Belgrád, november 27.

Ma délelőtt érkezett meg Prohászka 
prizrendi konzul sürgönye Uszkübből a bé­
csi külügyminisztériumba. A konzul röviden 
jelzi, hogy megérkezett Uszkübbe, egészsé­
ges és részletes jelentést küld levélben a 
külügyminisztériumba.

Belgrád, november 27.
A Mali Journal és a Politica arra szó­

lítja fel a belgrádi lakosságot, hogy Pro­
hászka átutazása alkalmával tüntessenek 
ellene a pályaudvaron.

SZERB MOZGÓSÍTÁSI HÍR.
Ziinony, november 27. 

Szerbia napok óta mozgósít Ausztria- 
Magyarország ellen. Az uj sereget nagy­
részt Ószerbiában toborozzák és remélik, 
hogy sikerülni fog 200.000 embert fegyver­
be állítani a monarchia ellen. Az uj sereget 
azokkal a fegyverekkel látják el, melyeket 

törököktől zsákmányoltak. Külön vonatok 
már napok óta szállítják ezeket a fegyvere- 

et Ószerbiából Kragujevácba, ahol átala­
kítják és a muníciót kiegészítik. Állítólag 
annyi fegyverük van a szerbeknek, hogy 
még a harmadik tartalékot is a legmoder­
nebbül tudják ellátni.

LEGÚJABB
Éjjeli telefontudósitás

Bécs, november 27.
Bulgária és Görögország közt annyira 

kiéiesedett az ellentét, hogy komoly diplo­
máciai körökben azt hiszik, legközelebb 
már hadat üzennek egymásnak.

Bécs, november 27.
Az a siffrirozott távirat, amelyet a Pro­

hászka ügyében vizsgálatra kiküldött Edl 
Tivadar konzul Uszkübben napok előtt adott 
föl, ma sem érkezett még Bécsbe.

Belgrád, november 27.
A 7. hadkiegészítő parancsnokság terü­

letén az eddig be nem hivott tartalék tiszt­
jeit és műszaki altisztjeit is behívták.

Köln, november 27.
A Kölnische Zeitung irja: Ferenc Ferdi- 

nánd trónörökös meggyőződhetett, hogy 
Németország méltányolja a monarchia ne­
héz helyzetét. Az adriai kikötő kérdése úgy 
látszik nem fog okot adni háborús bonyo­
dalmakra. Németország nem avatkozik be 

aktiv§ Ausztria-Magyarország és Szerbia 
esetleges háborújába, de ha egy harmadik 
fél beavatkozna, a monarchia számíthatna 
Németország legteljesebb támogatására.

Szófia, november 27.
Xeres mellett heves harc folyt a bolgár 

és török csapatok közt.

Bécs, november 27.
Valonában legközelebb proklamálni fog­

ják Albánia függetlenségét.
Bécs, november 27.

A szerb csapatok ma bevették Du- 
razzót.
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Párls, november 27.
A nap folyamán az a hir terjedt el, hogy 

három hadtestet mozgósítottak. E hírre 
nagy Izgatottság vett erőt a lakosságon s 
a tőzsdén egyszerre ellanyhult az élet.

Bécs, november 27.
A bécsi tőzsdén a francia mozgósítás 

lőrére a bekövetkezett cáfolat dacára is 
nagy ellanyhulás következett be.

Konstantinápoly, november 27.
A török kormány ma kihirdette az al­

kotmány fölfüggesztését.

Debreceni urinő
ajiarctéren

Aki a Balkánra megy ápolónőnek
Már megkezdődtek a török-bolgár tár­

gyalások elkövetkezendőben van a béke, de 
a sebesülteket azért vaggonszátnra szállítják 
a kórházakba, ahol bizony nemcsak orvo­
sokban, de ápolónőkben is nagy a hiány. Ez 
a kétségbeesett állapot eredményezi, hogy a 
sebesültek úgyszólván emberi segítség nélkül 
vesznek el s a kolera sárga rémképe támad 
hátba (hadoszlopokat, melyeket elkerült az 
ellenséges golyó. A müveit államok nagy ál­
dozatkészséggel igyekeztek a humánizmus se­
gítő karjával enyhíteni a csapást s a Balkán- 
harctérre kiküldték a maguk Vörös kereszt- 
osztályát. így a magyar Vörös Kereszt-egy­
let is képviselve van úgy Konstatuinápolyban, 
mint Szófiában. Több ezerre megy a sebe­
sültek száma, akik itt segélyt kaptak s még 
mindig folynak az adományok, melyeket a 
magyar társadalom a háborús borzalmak 
enyhítése végett gyűjt össze. De a bajok ará­
nyai ott oly félelmetesek s a sebesültek szá­
ma olyan felmérhetetlen, hogy kétségkívül 
nagy hálára számíthat az a debreceni úrnő, 
aki bátor szívvel és nemes elhatározással 
szánta rá magát, hogy lemegy a harctérre 
betegápolónőnek.

Özvegy Hegyi Károlyné, Kuti Kovács 
Zsófia ugyanis — mint értesülünk - a na­
pokban jelentkezett a helybeli Vörös Kereszt­
egylet elnökségénél s bejelentette, hogy díj­
talanul hajlandó elmenni a Balkán harctérre, 
ahol az ott időző különítményben, mint

teken el is utazik Budapestre, ahonnan foly­
tatni fogja útját Konstantinápoly kapujáig.

— Vigságot, életkedvet viszek magam­
mal. Mert ki nem állhatom a komor, mogor­
va ápolónőket! — mondja, mintha csak nász­
úira menne. Meg is kockáztatjuk:

— Hátha egy bég, vagy pasa beleszeret?
Kacag és kifejezően jegyzi meg:

Azt is kigyógyitom!
(gy. zs.)

HÍREK
%

— A király. Bécsből táviratozzák: A 
király ma kihallgatáson fogadta Ferenc Fer- 
dinánd trónörököst, majd Schemua Balázs 
vezérkari főnököt, később Auffenberg Mó­
ric .hadügyminisztert, majd Hazai Samu báró 
honvédelmi minisztert, végül egy óra után 
Bcrciitold Lipót gróf külügyminisztert.

— A költségvetés tárgyalása. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A képviselőház holnap 
délelőtt tiz órakor ülést tart, amelyen meg­
kezdik a költségvetés tárgyalását. A szö­
vetkezett ellenzék holnap délutáni ülését el­
halasztotta.

— A közgyűlés előkészítése. Ma dél­
előtt Domahidy Elemér főispán elnöklete 
alatt teljes tanácsülés volt, délután pedig a 
városi párt tartott ülést. Mindkét ülésen a 
közgyűlés elé kerülő ügyeket vitatták meg 
behatóan.

— A megölt miniszterelnök családja.
Madridból táviratozzák: A kamara egyhan­
gúlag törvényjavaslatot fogadott el, amely 
Canalejas miniszterelnök özvegyének és 
gyermekeinek a hercegi címet és a grand- 
méltóságot adományozza. Iglézics szocialis­
ta képviselő is a törvényjavaslat mellett 
szavazott.

Protestáns estély, A debreceni re­
formátus főiskola kebelében fennálló Hittan­
szaki önképző Társulat e hó 30-án a főis­
kola dísztermében Protestáns-Estélyt ren­
dez. Az estély kezdete délután 5 órakor 
lesz. Az ünnepség műsora a következő: 1. 

|Te hozzád közelebb . . . Angol ének Mason- 
' tói. Férfikarra Mácsai. Előadja a Főiskolai 
(Énekkar. 2. Megnyitó. Tartja Bányay Lajos 
szénior, a H. ö. T. elnöke. 3. Kiss József: 
Ágota kisasszony. Szavalja Horváth Mar­
gitka urleány. 4. Bariton-szóló Előadja Já- 
nossy Antal ur, püspökladányi kántor. Har­
móniámon kiséri Fiileki Kovács Mihály ur, 
debreceni ref. orgonista kántor. 5. Beszéd. 
Tartja Kiss Ferenc ur. theol. tanár. 7. Kiss 
József: Részlet a „Jehová“-ból. Szavalja 
Czeglédy Emánuel hittanhallgató. 7. Csoko­

—• Hajdú Béla képkiállitása. Szokatlan 
nagy érdeklődés nyilatkozott meg Hajdú 
Béla festőművész kiállítása iránt. A közönség 
a legnagyobb elragadtatással nyilatkozik a 
képekről. Éppen azért a kiállítást még egy­
két napra nyitva tartja a festőművész a Csa­
pó-utca és Piac-utca sarkán levő Hunnia-ter- 
mében. A kiállítás reggel nyolc órától délután 
négyig van nyitva.

— Szabad Iskola. Csütörtökön Nyáry 
Béla ref. főgimn. tanár folytatja Tudomány 
és föltevés cimen megkezdett előadását, a 
melynek vázlata a következő: A fényre, 
hőre és villamosságra vonatkozó elméletek. 
Atom elmélet. Éter és anyag. Bolygó rend­
szerek és ködfoltok. Az élet eredete. A lelki 
energia. A fontos természettudományi elő­
adás, melynek folyamán oly sok fizikai el­
mélet és törvény nyer megvilágítást, este 6 
órakor kezdődik az Ipartestület dísztermé­
ben (Simonffy-utca 1. c. II. emelet) és nagy 
érdeklődésre tarthat igényt.

— Magántisztviselők gyűlése. A Ma­
gántisztviselők és Kereskedelmi Alkalma­
zottak Egyesülete ma este fél 9 órakor a 
Maróthy György (Morgó-utca 4. szám) a. 
helyiségében (az Egymalom-utcával szem­
ben) rendkívül fontos taggyűlést tart. Napi­
rend: A karácsony és újév előtti vasárnapi 
munkaszünet felliiggesztése. A tagok német 
nyelvi oktatása. A napirend nagy fontos­
sága megkívánja, hogy a gyűlésen a tagok 
teljes számba jelenjenek meg.

— A debreceni kereskedők nyugdfya ér­
dekében mozgalmat szándékozom indítani. 
Tisztelettel kérem tehát Debrecen kereske­
dőit; főnökeit, segédeit egyaránt, hogy az 
ügy érdekében, ma este 8 órakor a Debre­
ceni Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesü­
let hivatalos helyiségében tartandó elöér- 
tekezleten minél számosabban szíveskedje­
nek megjelenni. Tisztelettel Nagy József.

— Árverés a vasúton. A vasúti kocsik­
ban és állomási helyiségekben elhagyott tár­
gyak u. m. bőröndök, táskák, kalapok, eser­
nyők, botok, ruha- és fehérnemüek stb. Deb­
recen állomás podgyász felvételi helyiségé­
ben 1912. évi december hó 2-án délután 2 
órakor kezdődő nyilvános árverésen elfog­
nak adatni. A befolyó összeget a vasúti ár­
vák alapja javára fordítják.

Hodern, kényelmes, tiszta. Vendégszobák 3 K-tól fel 
jebb. 66zfü:és, lift. Jutányos penzió A kele i pálya- 
oo udvarral szenren. oo

— Letartóztatott kivándorlási ügynök.
Nyíregyházáról jelentik: A napokban figyel­
meztették a szabolcs-kisvárdai csendőrséget 
hogy kivándorlási ügynökök csábításaira 
Sopronon és Oderbergen át több magyar 
munkás készül elhagyni hazáját útlevél nél­
kül. A csendőrségnek sikerült feltartóztatni 
a kivándorlókat, akik elmondták, hogy egy 
Schwartz Ignáez nevű ügynök akarta őket 
kivinni. Schwartz Ignácot Zemplén várme­
gye határán ma a csendőrök letartóztatták.

— Halmágvi fiók-üzletében Piac-u. 32. 
(volt Szedlák-ház) a naev Occasió-eladás 
megkezdődött.

— Neuman-féle aradi élesztő a lecriobb. 
Bel- és külföldi kiállításon több kitüntetés­
ben részesült. _______ ____________ _

Üzletáthelyezés.
Figyelem! Figyelem I

Ä legnagviÉ szücsáru-vállalat.
Az elsőrangú szűcs- éo szőrmeáru nagy raktá­
ram, melyet hosszú évek után oda fejlesztettem, 
hogy most a legkényesebb igényeket kielégíthe­
tem, Piac-u. 4'2. alól Szentanns-u. 3. sz. alatt 
találjuk. Teljes tisztelettel VÉOH GYULA, szűcs m.

ápolónő óhajt közreműködni. Ma már meg is 
kapta e célból az ajánlást, melyet Domahidy 
Elemérné, szül Percnyi bárónő és Kovács 
József polgármester, mint az egylet elnökei, 
állítottak ki részére s már a legközelebbi na­
pokban jelentkezik a fővárosban, ahonnan a 
harctérre, illetőleg a különítmény konstanti­
nápolyi állomására utazik.

— Mert a törökök részén akarok segéd­
kezni — mondja munkatársunknak — s mert 
önkéntes ápolónő vagyok, oda megyek, a 
hova akarok.

— Gondolt-e a veszélyre, amelynek úgy­
szólván eléje megy?

— Természetesen! mondja tempera­
mentumosán — elhatároztam, hogy nem is 
kórházba, de a harctérre megyek. Én nem 
félek a haláltól, ha kell, szembenézek vele. — 
Ma délután felkerestem egy jósnőt, eltalálta: 
kellemetlen útra megyek s mint mondta, kö­
zel áll hozzám a halál. Legalább megismer­
jük egymást.

Azfán elmondja, hogy már bevégezte az 
előkészületeit, elbúcsúzott ismerőseitől s pén-

nai: Hamar követje a tavasznak . . . Zené­
jét szerzé Haydn. Átírta Mácsai, Vonós né­
gyes kísérettel éneklik Pánczél Jenő hittan­
hallgató és Soós Jenő joghallgató. 8. 
LXXVH. zsoltár. Közének.

— Müvészhangverseny a Munkásott­
honban. A Debreceni Zenekedvelők Köre 
és a Zenede tanárai december 1-én, vasár­
nap délután 3 órakor hangversenyt rendez­
nek a Munkásotthonban. Ä hangverseny Ke­
retében a Zenekedvelők Körének vonósné­
gyese egy szerenádot fog előadni, Szőnyey 
Ilona zenedei tanárnő Káldy Gyula és Ku- 
rucz János dalaiból énekel, Hammerstedt 
János zongora, Hajdú István gordonka da­
rabokat fog bemutatni, dr. Lefkovits Vilmos 
pedig előadást tart a zene és a társadalom 
viszonyáról. Belépődíj nincs. Műsor ára 40 
fillér.

— Ügyvédjelöltek értekezlete. A deb­
receni' ügyvédjelöltek november hó 30-án, 
szombaton este 6 órakor az ügyvédi kamara 
(József kir. herceg-utca 8.) közgyűlési ter­
mében értekezletre gyűlnek össze az ügy­
védjelölti kar érdekeit érintő kérdések meg­
beszélése végett, melyre az érdekelteket ez 
utón is meghívják a rendezők.
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— Nagy Occaslo eladás megkezdődött 
Halmágvi Sámuel fő- és fióküzletében. — 
Rendkívül olcsó áruk.

— A Hungária mellett, Bottó Kornél 
női- és férfi divat üzletében, végkiárulás 
folytán feltűnést keltő olcsó árban lesznek 
eladva; téli keztyiik, harisnyák, rövid­
áruk.

Tud az Ön gyermeke már járni ?
Próbált ön már kis gyermekének, aki még 
mindig nem tud szaladni, Scott-féle Emul- 
siót adni? A Scott-féle Emulsiólól a gyermek 
hamar meg fog erősödni és különösen csont­
jai fogják a hiányzó erőt megnyerni, úgy, 
hogy hamarosan talpra fog állani és rövid 
idő múlva szaladni fog. A Scott-féle Emul- 
siónak azért van oly nagy sikere ily esetek­
ben, mert rendkívül gazdag tápláló anya­
gokban és tartalmazza különösen a csont­
képződésnél nélkülözhetetlen ásványi sókat. 
A csukamájolajat nem lehet jobb alakban 
adagolni, mint.

SCOTT-féle 
EBVLSIÓ
formájában, amely oly könnyen 
emészthető és oly kellemes izü, 
hogy a legkisebbek is előszeretet­
tel szedik és jól elbírják.
De valódi Scott-féle Emulsiónak kell lennie.

végkiárusitás
BOTTÓ KORNÉLNÁL,
Hungária mellett.
As üzlethelyiség kiadó.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel
Oertrák hitel . •
4 százalékos koronajáradék 
Állam vasút 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

778 60 
606 — 

84 40 
681 — 
411-60 
696 76 
710 - 
658.25

Irányzat i
Magánleszámlkolási kamatláb:

Bécs 5*/, o/o, Berlin 4* I * * 4/„ °/o London 4 ‘/u */••
Budapesti gabonatőzsde.

8nn E. (Straseei ét K6nig| űebi. bizomAnyo. tAvirati jeleni«..
Busa októberre............................................

. 1913. áprilisra...................................
Rozs 1913. „ .
Zab 1913. „ . ....
Tengeri 1913. ev május . »

„ augusztusra .
Tengeri szept. . ....
Tengeri

Kéasárn 5 olcsóbb.

12.00 10.61 
11 05 
783

Amikor a kávéház rosszul megy. Aszódi 
Béni és Aszódi Márton püspökladányi la­
kosok a helységben kávéházat és italmérést 
tartottak fenn. Időközben egyik budapesti 
cégtől 1863 korona áru megrendelést tettek, 
melyet azonban már nem tudtak megfizetni, 
így a cég követelését végrehajtás utján ér­
vényesítette, mely alkalommal egy pár ló és 
szekér is zár alá került. Aszódiék azonban 
ennek dacára túladtak a lefoglalt ingókon, a 
miért a kir. ügyészség csalás és sikkasztás 
miatt bűnvádi eljárást indított ellenük. A deb 
receni kir. törvényszék pedig, miután az 
ügyész a csalás vádját elejtette, sikkasz­
tásért egy-egy heti fogházat mért reájuk.

Kolompárék érdeklődnek. Á Kolompár­
cigányok neve eléggé ismert ebben az or­
szágban. Családjuk pedig annyira kiterjedt, 
hogy jutott abból csaknem minden nagyobb 
városnak. így Hajdúböszörménynek is, ahol 
az egyik Kolompár fiú összeütközésbe ke­
rült a törvénynyel, igy a rendőrséggel is. 
Itt az öreg Kolompár érdeklődött fia sorsa 
iránt, majd mikor a városházáról kijött, lár­
mát csapott s szidalmazta a rendőrséget. — 
Sőt Varga Sámul rendőrnek a kardját is 
megfogta és az inge ujját leszakgatta. Ezért 
ma a debreceni kir. törvényszék hatóság el 
leni erőszak miatt nyolc napi fogházra itél 
te. Az Ítélet jogerős. ______

Beteli litotózilí aszta­
losok árucsarnok szövetkezete
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
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U Itimoprolongáció a bécsi tőzsdén.

Bécsből táviratozzak: Bár az értékkiadások 
az ultimoprolongációra már ez év május hó 
28-án megtörténtek, a prolongáció még min­
dig nincs folyamatban. Hétszázalékos pénz 
elegendő mennyiségben állt rendelkezésre, de 
többszörös volt a bizalmatlanság. Ettől elte­
kintve, a legtöbb spekuláns értékeit a kulissz- 
ban akarta elhelyezni, how ne legven kitéve a 
bankok további pótlék-követeléseinek. Előre­
láthatólag az uitimoprolongáció döntő stá­
diumba csak holnap lép. A pénzszükséglet 
semmiesetre sem lesz nagyobb ez alkalom­
mal sem, mint a múlt hó végén, mivel hogy 
november folyamán tetemes pozíciós vásár­
ások történtek.

Csödnyitás. A debreceni kir. törvény­
szék, mint csődbíróság Fehérvári Imre haj­
dúböszörményi csizmadiamester ellen a va- 
gyonbukottságot kimondotta s a követelé­
sek bejelentésére január 4-ikét, felszámolási 
határnapul január 28-ikát tűzte ki. Tömeg­
gondnok: Kozma Imre dr. Hajdúböször­
mény, csődbiztos: Nagy Elemér törvény- 
széki jegyző.

Run egy vidéki pénzintézet ellen. Eper­
jesről táviratozzák: Eperjes vidékének tót la­
kosai tegnap tömegesen rohanták meg az 
eperjesi pénzintézeteket és követelték betét­
jeik kifizetését. A pénzintézetek fennakadás 
nélkül tettek eleget és körülbelül 500.000 ko­
ronát fizettek ki. Szerencséjük volt a pénzin­
tézeteknek, hogv kellő készpénzzel rendel­
keztek. mert különben a felizgatott betevők 
véres forrongásba törtek volna ki.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége 
két jelenti: Schwartz Adolf Nyíregyháza, 
Frankowszky József Marosludas és Kónya

I Ferenc Nagybecskerek.

1912 december hó 11-én délután 
5 órakor a »Debreczeni Közvetítő 
Bank r.-t.« helyiségében (Piac-utca 

21. szám) tartandó

TÁRGY:
1. A felügyelő-bizottság előter­

jesztése a részvénytársaság megala­
kulása kérdésében.

2. Az alapszabályok 9. és 22. 
§§-ainak a kir. törvényszék kíván­
sága szerinti módosítása.

Debreczen, 1912 november 25.
Az elnökség.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm'rna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.

Ingatlanok forgalma.
Kapcsos Mihály veszi Dienes Imrétő 

csegei ingatlant 300 koronáért.
Magvar István veszi Kovács Mihálytó

4 hold 917 négyszögöl sámsoni birtokát 4500 
koronáért.

Forgács Lajos és neje Erdei Mária ve­
szik Kaszovicz Ignácztól vámospércsi házát 
1500 koronáért.

őri András és neje Tiszai Mária veszik 
Erdélyi Andrástól 2 hold 882 négyszögöl on­
dód! szántóföldet 3570 koronáért.

Eszenvi Józsefné Kánvási Juliánná ve­
szik Buglvó Imre és neie Leiter Katalintól 
balmazújvárosi földet 800 koronáért.

BÉESI KIEGYEZÉSI IRODA
elvállalja az olyan cégek rendezését, melyek 
fizetési zavarokkal küzdenek, akkor is, ha 
perlés vagy zálogolás alatt állanak, a legku- 
lánsabl) feltételek mellett. Kiegyezési töke- 
pénzröl, esetleg jótállásról szükség esetén cse­
kély költség ellenében gondoskodás történik. 
Megkeresések Frank L. kiegyező elmére Bécs, 
III., Weissgärberstrasse 8. sz. alá intézendők.

2146 -1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3852—1912. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Darvas Miksa deKre- 
czeni lakos részére lakosoktól 309 kor. 56 fill, 
töke, ennek 1912. év junius hó 22 napjától 
számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 
118 kor. 79 fill, perköltség erejéig 1912. évi 
szeptember hó 25 én biróilag lefoglalt és 
872 koronára becsült házi bútorok, színpadi 
díszletek és szeszes italokból álló ingóságok
1912. évi december hó 3-án délelőtt -ti
órakor kezdetét veendő és Debreczenben, 
Petöfi-tér 7. számú háznál megtartandó nyil­
vános bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi november hó 14-én. 
Tórák Péter, bírói kiküldött.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg­
kisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válassbélyeget csatolni

Különbé járatú bútorozott s?oba előszobá­
val együtt kiadó. Hatvan-u'ca 6. sz.

Könyvek! KottákI Sőt újabban megjelent
müvek is télárim Harmathy-

nál, Füvészkert-u. 14. (Püspöki palotához 
5 ik ház.)

Ik# \\wes
Cimbalom tanárnő magán órakat vállal. 

Cim leadandó kiadóhivatalban.

ífllláót kap
Korona-vendéglő részére (Csapó-utca 17.) 

egy óvadékképes szakember üzletvezető­
nek kerestetik. Keresztény emberek előny­
ben részesülnek. Értekezni lehet a Korona- 
vendéglő kimérési helyiségében, Krausz 
Lajos tulajdonosnál.

önt is érdekli I Női és férfi kabátok óriási
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászen, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempiiner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

EJ szállód«. Merkur-szállodámat Hatvan-u- 
61. sz. a., melyet újonnan a legnagyobb 
kényelemmel és elegánciával berendeztem 
és modern kávéházamat megnyitottam. — 
Hónapos szép szobák kaphatók. Szives 
pártfogásba ajánlom. Üzletvezető vagy bérlő 
kerestetik a kávéházra és a szállodára. 
Esetleg külön-külön. Emerich Arnold.

Egy jó karban levő nagy varrógép eladó. 
Alkalmas bőr- és ruhavarráshoz is. Tanitó- 
utca 4. sz.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Fal rózsaburgonya, tartós áru, kapbaté 
kicsinyben és nagyban a Deutsch-léle 
üzletekben.

Gyermekjátékok, franciababák, babakocsik, 
hintalovak, plüs- és posztó-állatok, tár 
sasjátékok, porcellánedények, chinaezüst 
ajándéktárgyak legnagyobb választék­
ban meaés olcsón, Schwarz M. L.-nól 
Piac-utca 52., a megyeház mellett.

Kitűnő'forgalmú helyen egv nékség lakással 
és üzlethelyiséggel esetleg azok nélkül 
kiadó. Értekezhetni Schön Sándornál 
Piac- és Csapó-utca sarok. 

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek salát érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 6S.5.__________ _

Kukoricadaráló, egyúttal használható bár-1 
miiven gabona darálására 11 K: továbbá! 
kukoricamorzsoló 4 K 60 fill. Singer Dezső 
Budapest. Aradl-utcza 22. sz.

Welsz Ferenoz SSÄ
talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Staonlly- 
ntoza 55.

Buhafeető. Széchényi 
nloza 6.

s

S
Vacha Róbert
Telelőn 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések és megbízások a föüzletbe :
Simoni!y-u. 56. sz. intézőndők.

Á
gytoll-
tisztitó.

Varga- 
utoza 35.

Vegyi-tisztiiis Verbőczy- 
ntozn 14. 1

SZABÓ LAJOS FIAI cégnél
karácsonyra nagy árleszállítás.
Téli ruhaszövet 115 cm. széles 

métere K 2.— Karácsonyi ára 1 K 20 I 
Angol divatszövet 135 cm. széles 

métere K 3.40 Karácsonyi ára 2 K 20 I 
Double kosztümkelme no cm. 

széles métere K 5. — kará­
csonyi ára........................... 3 K — I

Francia gyapjú Delin métere 
K 1.80 Karácsonyi ára . . —K 90 f

Dlouse és rahaselymek métere 
K 3, 4, 6.— Karácsonyi ára 1, 2, 3 K

Színes bársoayok métere K 2.50
Karácsonyi ára . . . . 1K 401

16 mosó cosmanosikartonok mé­
tere 90 fill. Karácsonyi ára — K 44 t 

Divat flanel velezek métere K 1
karácsonyi ára...................... — K 55 f

Kézitáskák, kötények, sálok, kendők
lezsállitott árban!

kerestetik nagyobb délvidéki városban levő 
textiláru engros-üzlet megnagyobbitásához.

Szükséges tőke 15—20,000 korona. 
Ajánlatok »Töke biztosítva 789« jeligére 
ENGEL JENŐ hirdetési irodájába Temes- 

vár kéretnek.

Nézze meg a

feltűnést keltő kirakatait.

Ha szándékszik pénzt takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipök 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-töl fe'jebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-től feljebb. A legtartósabb lérli 
női czipök nagy választékban. Kalapok,] 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Klein Izsó ná', Csapó-u. 18

DebrcGZGD, Kistempl

UTOR!
Telephon 3T7. és 4M. es.

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vá­
lt lasztikban. •

Varga József
Oebreczen, Piac-utca 44 izíi

és megfizethetetlen gyógyszerül 
szolgál rheuma, köszvény, hű­

tés okozta hasogatód&s, nyilallás és 
O ezuródásoknál a kiváló hatású O

ee r

inna

I

Ara 

fillér.

I

Hírét és közkedveltségét külö­
nösen annak köszönheti, hogy 
fent nevezett bajoknál kitűnő 
hatása van és már rfivtd Idei hasz­
nálat után javulás és gyógyulás ált be.

flyomorgyengeség, »élgörcs, lej- 
4* fájás, köhögés, mellsxorulás és 
több naponként előforduló bajnál

__ kipróbált hatása van a ::
„Stella J2S5 fluidénak

1 üveg ára 40 fillér.
Mindkét kitűnő gyógyhatású szír több évi tapasz­
talás és kipróbálás után került forgalomba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter­

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő RE1CHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszertárában
____ Debreozen, Árpád-tér.
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H gyógyszertár és 
vegyészeti labo-

^■IVUUUIII IíHJUU ratorlnm OO 
DEBEECZEN, PIAC-Ü. 30. KORZÓ.
fsah Dp. Szelényi L.Um tejcrémje a legjobb 
u arc- és MJinomltú. oo Vegye meg!
Droguista árucikkek droguista árban, leg­
nagyobb raktár francia, angol, amerikai 
illatszerekben és kosmetikai cikkekben.

Telefon 5—95.
Dr. Szelényi Árpád, gyógyszerész.

Friedmann Sámuel
bádogos és vízvezeték-szerelő

i: műhelyét áthelyezte ::
Jdzsel hír. herczeg-n. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

! Tüztől! ! Tüztől!
megsérült áruk
Férfi és női téli harisnyák, paplanok, ágyteritők, bársonyok, szövetek, 
blúzok, női ingek és alsószoknyák minden elfogadható árban elárusítom.

SSBtZM

BlumensteiitVilmos
Piacz-utca 14., a Bika-szállodával szemben.

Ha fázik a
el ne mulassza felkeresni

keztyü, kötszer és orvosi müszertárát
■ m,

hol a legjobb kivitelű téli szövött, kötött és bőr bélelt keztyük óriási válasz­
tékban vannak felhalmozva.

Téli szövött női keztyük .... —.40 fillértől feljebb
Téli szövött férfi keztyük .... —.60 fillértől feljebb
Téli bőr bélelt női keztyü .... 2.— koronától feljebb
Téli bőr bélelt férfi keztyük . . . 2.— koronától feljebb

Saját gyártmányú glacé-, szarvasbőr- és antilop-keztyük
minden kivitelben.

gyári raktár.
Telefon: 6-411.

Haas Lipót Mmu, hi 51 M„ megyeház méltó.
Ezen uj áruház

szövetszőnyeg-osztállyal
lett kibővítve, oly dús választékban és minőségben, 
hogy azokkal a legkényesebb ízlést is kielégíthetem.

r Ina legoneo szánon íren
Kérem a nagyközönséget, hogy ezen fényesen be­
rendezett uj éruházat megtekinteni szíveskedjék.

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


